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Cara compagna e caro compagno,

in questi anni hai contribuito alla tutela dei diritti e del salario dei lavoratori della scuola, difendendo la scuola pubblica dai tentativi di smantellamento.

Ci auguriamo che continuerai a seguire e partecipare alle vicende, le iniziative, e le lotte per la difesa della scuola pubblica e della sua qualità visto che i governi di tutti i colori si accaniscono contro di essa e che il destino della scuola pubblica dovrebbe costituire un impegno di tutti i cittadini.

Ma come ti accorgerai presto è indispensabile anche per i pensionati non delegare a nessuno la difesa e le garanzie per un importo delle pensioni adeguato e per condizioni di vita dignitose.

Il primo problema che ti troverai di fronte è quello di difendere l’importo della tua pensione dalla progressiva erosione dell’aumento del costo della vita.

Quest’anno tutti i pensionati italiani hanno avuto le loro pensioni rivalutate di 2,5 euro per ogni 500 euro di pensione percepita. Di questo passo anche chi percepisce all’inizio di una pensione dignitosa, nel giro di qualche anno viene ridotto al progressivo impoverimento. Infatti negli ultimi 19 anni il valore delle pensioni è diminuito del 30% a causa dell’aumento dei prezzi.

Contemporaneamente subiamo un aumento progressivo delle tasse. Oltre all’Irpef allo stato (per una pensione di 1.500 euro mensili ammonta al 25%) sono in continuo aumento le aliquote da pagare a Regioni, Comuni e Province, a causa dei tagli subiti dagli Enti locali nei trasferimenti dallo Stato.

Entrambi questi due fenomeni sono al centro della riflessione e delle iniziative di un neonato Comitato di Base dei Pensionati di Roma a cui ti invitiamo di partecipare ed iscriverti. Ti sarai reso conto che andando in pensione cesserai di pagare il contributo sindacale con il quale sostenevi i COBAS; come puoi immaginare i Cobas non godono della iscrizione semiautomatica alla organizzazione dei pensionati come avviene per i sindacati concertativi, è quindi indispensabile una tua manifestazione di volontà con una sottoscrizione di adesione.

Come Comitato di Base dei Pensionati vorremmo prendere molte iniziative (attività di tutela, culturali, sociali …) ma non potremo farlo se non raggiungeremo un numero di partecipanti e di adesioni significativo (almeno 50 aderenti?).

Ti invitiamo, quindi, a venire ad una delle nostre riunioni settimanali, tutti i giovedì alle ore 10 nella sede dei Cobas, a conoscerci meglio attraverso la frequentazione del sito internet Pensionati Cobas, a partecipare ad una iniziativa specifica di presentazione e discussione che si terrà il xx ottobre 2010, che avrà come argomento centrale di discussione la manifestazione nazionale del 19 ottobre, indetta dal Forum dei Pensionati per rivendicare l’aggancio delle pensioni alle dinamiche salariali. 
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